

【今日观察】

# 穷有信,富且仁

□李晓鹏

来自矿务局的河南新密高二学生陈奕帆,这个冬天本该一家团圆,然而为了生计,父母在长春打工,自己来到城里勤工俭学,不小心骑车蹭花了一辆来自绍兴的宝马车,即使是倾其所有,也无法赔偿损失。然而他并没有一走了之,而是写了一张辞意恳切的道歉信,留下全身上下仅有的311元作为赔偿。

车主薛战民同样出身贫寒,经过一番打拼之后,在绍兴成功创业。他理解这位孩子的处境,为这个孩子的行为深受感动,这是一个身处逆境但依然保有真诚和尊严的孩子。他下决心要找到这个孩子,并资助其学业。

这一来一去的互动,让我们看到了这个社会优秀的一面,无论是贫穷的高二学生,还是富有的宝马车主,都恰如其分地保留了各自的尊严和高贵,改变了人们心目中对他们的刻板印象。陈奕帆是留守孩子,却依然坚强得像一株挺拔的野草。事业有成的薛战民,商海鏖战没有把他变成铁石心肠。

礼失求诸野。在任何时候,都不要低估来自民间的善良传承。

经过数十年风云激荡的快速发展,人们曾经认为,那些礼仪之邦的优良传统,随着时代的变迁已经成为过往。然而,一点一滴的,来自民族灵魂深处的传承,始终坚强而向上地生长,代表了人们心中那种优良德行的故事,每每见诸报端,往往令观者动容,令闻者仰慕。

贫穷不是肇事逃逸的理由,做错了事,勇敢承认,并尽可能弥补错误,这是一种责任和担当。宝马车主有理在先,但并没有得理不饶人,反而从致歉信中读到了一个坚强有尊严的灵魂,并愿意为之提供帮助。这是一种情怀,虽然生活富裕了,却没有失掉做人的同情心,没有忘记自己生长的土壤。

在今天这个时代,两者表现出来的道德品质尤为珍贵。贫而不贱,富而不骄,都是做人的基本准则。我们已经看过太多为富不仁的故事,更有“宁在宝马车上哭,不在自行车上笑”的荒诞言论。仿佛一个人只要有钱,就可以突破做人的基本底线,这种言论和思潮,拉低了整个社会的道德底线。

随着道德底线的一次次被突破,社会有着被撕裂的危险。明明是违反规则的行为,比如逃票、盗窃,却非有人要寻找贫穷作为借口,为之开脱。然而无论贫富,都不是突破道德底线的借口,都需要遵守规则和做人的基本道德,否则社会就无法运作。

贫穷和富裕,只不过是两种

不同的人生状态,两种状态在不同的环境中,通过个人的行为,其实完全可以发生逆转。开宝马的薛先生,通过个人努力走上了人生巅峰。打工的高二学生陈奕帆,凭着高贵的操守,未必明天就不会改变命运。

其实我们每个人都曾经有过这样如同赤子一般的纯真,但在成长的过程中,许多人却慢慢丢失了自己的本心,并将自己的改变归咎于环境。这个新闻却告诉我们,环境并不能真正左右一个人的品质,陈奕帆没有因为贫穷就放弃尊严,薛战民没有因为富裕就失去同情心,环境未能改变两个人的初心。找回最初的自己,我们其实都是一样的人,有着尊严和高贵的灵魂。

【有话漫说】

## 那你要答应保护为师去看泰姬陵。



漫画/谢驭飞

【微言大义】

◎羽中: #中年人的情人节# 尽管人到中年对于这样的节日会淡然:既不浪漫,也缺少仪式感,平淡无趣。可最能打动人心。最在乎的“实惠”远比浪漫来得要好百倍,而且,酝酿出的更是人间生活的真味。

◎段春荣: #女留学生被外国男友打死# “毕姑娘”的悲剧,在为其深感惋惜的同时,何尝不暴露出一系列防止家暴的难题:对于像

“毕姑娘”那样一次次遭受暴力却又无法从糟糕的恋爱关系里自拔,不愿意求助于机构和法律的情形,相关的机构和援助如何才能有效介入?如何去发现并及时拯救那些默默承受着家暴者?如何有效动员和整合社区、同辈群体等资源参与到早期的预防中来?如何通过提高宣传覆盖及引导受家暴者主动寻求援助?痛定思痛,反家暴的道路依旧漫长。

【点点评】

新闻:节后,申通在上海地区出现一些积压件和爆仓的情况,工作人员解释,主要是由于人手紧张导致的。据悉,一些快递员还没有返岗,或者不再返岗。而因为服务模式 and 收入的原因,大量快递员流向餐饮类派送公司。(2月13日《新闻晨报》)

点点评:别家快递也如此吗?

新闻:在日本准备庆祝情人节之时,一群抗议者呼吁停止在公共场合示爱,声称这种行为令他们心里受到伤害。该组织为男剩男大联盟,其公共关系总监表示:“送巧克力的传统意味着你总是处在竞争的状态……获得糖果多少会作为评判你的标准。那是巧克力行业资本家们所使用的商业策略。”(2月13日《中国日报》)

点点评:引进双十一光棍节吧。

新闻:沈阳一沿河公园内,19棵树先后被刻上了“爱情日记”。被表白的女孩叫刘×婷,刻字人叫×笠。这位“笠”从2012年开始在树上刻字,每逢节日或“婷”的生日,他都会在这里刻下想说的话。(2月13日《沈阳晚报》)

点点评:爱情很伤树啊。

新闻:在一些十一二岁的成都小学生中,流传着利用一代共享单车机械锁的漏洞,“秒开”密码锁的技能。这些孩子都是“你教我,我教他”学会的,说不清技术源头在哪儿。共享单车公司负责人表示,已注意到此情况。目前,配一代机械锁的车正在回收,二代扫码开锁单车无此漏洞。(2月13日《成都商报》)

点点评:遵纪守法要从娃娃抓起。

【百姓说话】

信罢了。所以说,禁放烟花爆竹,实乃应时应景之举,不光大城市,中小城市也应如此。不过,话又说回来了,这禁令有了,落实和执行的功夫更要下到。否则,一纸空文之下,禁放令只能是“哑炮”一枚。

## 穿越

□法晓

据《华商报》报道,西安市民近日发现,在地铁大雁塔站内的一幅壁画上,描绘了玄奘和大雁塔、印度泰姬陵。对此,有专家表示,玄奘与泰姬陵相差一千年,二者被放在一起,容易引起公众误解。地铁车站文化墙设计团队成员解释,壁画强调时空观的交错视觉表现,表达中印两国的古今交流。

## 禁放烟花爆竹别总成“哑炮”

□李云

作为节日的“标配”,国人对于烟花爆竹真可算是“情深义重”。逢年过节放一挂,开业庆典放一挂,婚丧嫁娶放一挂,乔迁升学也要放一挂……

禁放烟花爆竹的规定,在大城市执行的不错,但在不少中小城市,仍然是一纸空文。受传统观念影响,很多人笃信鞭炮越响越亮,新年的日子越红火。所以呢,购置烟花爆竹,容不得丝毫的马虎。更有甚者,认为燃放烟花爆竹是经济实力的物质化,鞭炮越响越有面子。

殊不知,很多时候,燃放烟花爆竹,其实不过是自我安慰罢了。真正有经济实力的,谁会在燃放烟花爆竹上一较高下呢?

不管鞭炮是不是雾霾的元凶,鞭炮带来的空气污染、噪音污染和一地的碎屑,是大家都有目共睹的。即便燃放烟花爆竹是传统习俗

里的重要环节,也早已是糟粕大于精华。滕州有一年因为鞭炮滞销,居然有鞭炮经销商造谣说某年某日家有四条腿属相的必须放鞭炮趋吉避凶。那一夜,全城鞭炮齐鸣。后来,该鞭炮经销商因为制造和传播谣言被拘留、罚款。可见,所谓的趋吉避凶也不过是人们盲目的迷

# 新华保险发布2016年度理赔责任报告

近日,新华保险发布2016年理赔责任报告。年报数据显示,新华保险2016年累计给付理赔保险金50.75亿元,同比去年上升23%;累计赔付件数93.56万件,同比去年上升19.75%;按照监管统计口径,2016年新华保险理赔获赔率达96.87%。

从提交索赔材料齐全到理赔结案,新华保险实现了45%的理赔案件1小时办结,78%的理赔案件当天办结,复杂疑难案件不超30天的良好目标。

同时,新华保险还推出健康回访、移动理赔、远程鉴定、全国通赔、理赔款预付、全球化人身风险服务、理赔星级标准管理模式、理赔

关怀公益活动等一系列举措。

2016年,公司还启动理赔突发应急响应86起,累计排查2403人次,识别保户84人,累计给付各类保险金492.12万元。

新华保险提出以社会责任体系建设为突破点,打造极具社会责任感的企业公民形象,在这一层面上,公司不断为客户提供创新增值服务,获得客户广泛的认同,2016年新华保险理赔满意度评分90.74分。

值得关注的是,新华保险透过理赔大数据分析,给保险消费者提出了多项保险消费建议。

一、保险保障应注重寿险与重疾、意外险

的合理配置

数据显示,在身故类案件中,死亡理赔原因占比前三位分别为恶性肿瘤、意外事故、心脑血管疾病。因此,建议客户在购买保险时,应注重寿险与重疾、意外险的合理配置。

二、重大疾病保险保障应尽早配置

数据显示,从30岁后重疾理赔出险率明显提高,出险年龄在35—59岁的占比达80%。而该年龄段人群多数扮演着家庭顶梁柱角色,建议客户应尽早投保重疾保险保障产品。

三、重大疾病保障水平要适当提高

数据显示,2016年新华保险累计赔付重

疾保险金11.76亿元,件均赔付50310元。重疾手术治疗平均费用在10万元左右,疾病医疗费用逐年提升,重疾投保保障不易过低。

四、及时缴纳保费很重要

数据显示,2010年起,新华保险启动重大事故应急响应共计832起,主动寻访和确认公司客户共计971人,其中325名客户涉及意外伤害保险责任,仅占全部出险客户的33%。超过67%的客户因“保单已退保,未交费,未投保意外险”等原因而无法获赔。因此,合理配置保险保障,及时缴纳保费很重要。

(新保宣)